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презентація у засобах масової комунікації і міжнародних 
наукометричних базах. 

Набутий нами досвід підготовки магістрів медсе-
стринства дозволяє стверджувати, що впродовж двох ро-
ків навчання всі магістри опановують перший рівень, хоча 
є певні труднощі з прослуховуванням лекцій on-line на 
іноземних мовах. 

Щодо використання комп’ютерних технологій для 
підготовки, організації і проведення навчального заняття 
за дистанційною формою навчання, розробки електронних 
підручників, створення власного освітнього Web-сайту, 
участі у віртуальних наукових форумах або вебінарах, на 
яких обговорення доповідей відбувається on-line, то пере-
важна більшість магістрів медсестринства досягають цьо-
го рівня наукової комунікативної компетентності.

Третій рівень на сьогодні є досяжним для поодиноких 
магістрів, однак в інституті робиться все, щоб медичні сестри 
із завершеною вищою освітою, які не досягли цього рівня в 
інституті, були здатні опанувати його самостійно на післяди-
пломному етапі самоосвіти та професійного удосконалення.

Висновки. Наукова комунікативна компетентність яв-
ляє собою особливий феномен сучасного розвитку науки 
в постіндустріальну, інформаційну епоху, який підлягає 
детальному вивченню, оскільки має вагоме теоретичне і 
практичне значення як для науки загалом, так і для розви-
тку наукової складової сучасної освіти. 

Поглиблене вивчення наукової комунікативної ком-
петентності є перспективним підходом до формування 
у магістрів медичних спеціальностей ключових освітніх 
компетентностей: соціальної, полікультурної, комуніка-
тивної; інформаційної та самоосвітньої.

Оволодіння науковою комунікативною компетентніс-
тю магістрами є запорукою їхньої успішності на міжна-
родному ринку праці і становлення їх як науковців.
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STRESS IN STUDENT ACTIVITIES 
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В роботі встановлено, що основними причинами появу стресу у студентів є значні навчальні навантаження, які з’являються 
через велику кількість завдань з різних навчальних дисциплін. Все це призводить до поспіху і постійної нестачі часу. Найчас-
тіше студенти відновлюють сили міцним сном і спілкуванням з друзями та близькими людьми.

The paper found that the main cause of stress in students is a signi cant workload that appear because of the large number of tasks 
from different disciplines. All this leads to haste and constant lack of time. Most students soundly restore power and communicate with 
friends and loved ones.

Згідно положення про організацію навчального проце-
су у вузах, кафедра гістології, цитології та ембріології ВДНЗ 
України «Українська медична стоматологічна академія» 
орієнтується на формування освіченої, гармонійно розвине-
ної особистості, здатної до постійного оновлення наукових 
знань, професійної мобільності та швидкої адаптації до ди-
намічних процесів в освітніх та соціально-культурних сфе-
рах. Викладачі передають студентам наукові знання і фор-
мують особистісні якості, піклуються про їх психологічне 
здоров’я. Працівники кафедри під час навчання профільних 
предметів спостерігають втомленість та важкість сприйман-
ня інформації у студентів першого курсу. Володіння інфор-
мацією про проблеми студентів та визначення стратегій їх 
вирішення необхідне для підвищення якості освіти та ефек-
тивності навчального процесу. Для збереження психічного 
здоров’я та відчуття комфорту у студентів на кафедрі гіс-
тології, ембріології та цитології викладачі співпрацюють з 

практичним психологом академії. Зі спостережень виявле-
но, що актуальною проблемою в даний період, є проблема 
стресу в студентській діяльності.

Студенти переживають безліч проблем, властивих мо-
лодим людям, які заважають сконцентруватися на занят-
тях. Ми розуміємо, що навчання у вищому навчальному 
закладі – це стрес для багатьох студентів. Існує велика 
кількість підтверджень того, що хронічний стрес – супут-
ник студентського життя. Стрес, якого зазнають студенти, 
може позначатися на навчанні (надбанні, застосуванні і 
переробці знань), що перешкоджає академічній успішнос-
ті. Труднощі з успішністю, в свою чергу, також створюють 
дискомфорт, у результаті чого загальний стрес посилюєть-
ся. Для студентів проблемами і труднощами можуть бути 
наступні: недолік сну; нездані вчасно і незахищені лабо-
раторні роботи; не виконані або виконані неправильно 
завдання; велика кількість пропусків; недостатньо повні 
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знання з дисципліни; перевантаження, завдання, яке слід 
завершити за конкретний період часу; відсутність інтересу 
до дисципліни, особистісні фактори.

У психології поняття стресу розглядається з багатьох 
точок зору. Співробітники кафедри розглядають стрес, як 
ситуацію, в якій людина відчуває перенапруження. В про-
цесі навчання у вищому навчальному закладі велике на-
вчальне навантаження є однією з головних причин виник-
нення стресу у студентів. Проблемою виникнення стресу 
у студентів займалися такі психологи: Ганс Сельє, Л. О. 
Китаєв-Смик, Ю. В. Щербатих, Девід Майерс, Г.Г. Араке-
лов, В.О. Бодров, С.А. Ігумнов, А.С. Фаустов [1-8].

Метою роботи був аналіз стресового стану студентів 
першого курсу у процесі навчання на кафедрі гістології, 
цитології та ембріології ВДНЗ України «Українська ме-
дична стоматологічна академія».

В дослідженні ми використали адаптований тест на на-
вчальний стрес, розроблений Ю.В. Щербатих [7, 8]. Даний 
тест дозволяє визначити основні причини навчального стре-
су; виявити у чому проявляється стрес; визначити основні 
прийоми зняття стресу студентами.

Об’єктом вивчення були студенти першого курсу медич-

Таблиця. 1
Причини стресу

№ Причини стресу
Середній результат 

max=10 б.

1 Сурові викладачі 2.1

2 Велике навчальне навантаження 4.1

3 Нестача підручників 3.9

4 Незрозумілі нудні підручники 2.4

5 Життя далеко від батьків 2.4

6 Невміння правильно користуватися фінансами 1.8

7 Невміння правильно організувати свій режим дня 2.4

8 Нерегулярне харчування 3

9 Проблеми спільного проживання з іншими студентами 1

10 Конфлікт у групі 0.6

11 Занадто серйозне відношення до навчання 3

12 Небажання навчатися чи розчаруватися в професії 1

13 Сором’язливість 2.1

14 Страх перед майбутнім 2.2

15 Проблеми в особистому житті 1.6

16 Інше: низька успішність, лінощі, нудьга.

ного факультету. Досліджено 344 особи віком 17-20 років.
Основні психологічні особливості навчального стресу 

у студентів наведені в табл. 1
Найбільше студенти першого курсу відчувають про-

блеми від великого навантаження, нестачі підручників з 
предмету та нерегулярного харчування. Найменш студент-
ську молодь хвилює конфлікти в групі, проблеми спіль-
ного проживання з іншими студентами. Отже, в групах 
склалися дружні стосунки, емоційний комфорт. Студенти 
відчувають опіку викладачів кафедри, які знаходять та ви-
користовують інноваційні методи і прийоми донесення 
складної об’ємної інформації майбутнім лікарям.

Рівень постійного стресу у студентів першого курсу за 
останні місяці: значно зменшився – 53 особи (15%); майже 
не змінився – 67 осіб (19%); не змінився – 44 особи (13%); 
трохи збільшився – 129 осіб (38%); значно збільшився – 
51 особа (15%).

Ми виявили, що стрес студентської молоді в основно-
му на психологічному рівні, що позначається на зниженні 
працездатності, поганому сні, браку часу, поганій концен-
трації уваги. Біологічні ознаки прояви стресу в більшості 
студентів присутні в малих кількостях (табл. 2). 

№ Прояв стресу
Середній результат 

max=10 б.

1 Відчуття безпорадності, неможливості впоратися з проблемами 2

2 Неможливість відмовитися від сторонніх думок 2.3

3 Підвищене відволікання, погана концентрація уваги 2.8

4 Дратівливість, образливість 2.1

5 Поганий настрій, депресія 2.5

6 Страх, тривога 1.6

7 Втрата впевненості, зниження самооцінки 1.6

8 Поспіх, відчуття постійної нестачі часу 3.7

9 Поганий сон 4

10 Порушення соціальних контактів, проблеми в спілкуванні 0.9

11 Прискорене серцебиття, болі в серці 1.3

12 Утруднене дихання 0.9

13 Проблеми з шлунково-кишковим трактом 1.3

14 Напруга чи тремтіння м’язів 1

15 Головні болі 2.5
16 Низька працездатність, підвищена стомлюваність 2.9

Таблиця. 2 
Прояви стресу у студентів, пов’язані з навчанням
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Серед ознак стресу студенти відмічали в себе: приско-
рене серцебиття, сухість у роті, утруднене дихання, ску-
тість, тремтіння м’язів, головні болі, погіршення пам’яті, 
голод, тривогу, заїкання, пітливість долонь, сльози, дратів-
ливість.

Першокурсники використовують такі прийоми зняття 
стресу як сон, перерва в роботі чи навчанні, спілкуванні 
з друзями або коханою людиною, прогулянки на свіжому 
повітрі, перегляд медіа, займаються хобі, фізичною актив-
ністю, вживають смачну їжу, алкоголь, сигарети. Середній 
показник екзаменаційного хвилювання на кафедрі гісто-
логії – 5,5 (рис. 1).

.Висновок. Основними причинами появи стресу у 
студентів першого курсу, які навчаються на кафедрі гісто-
логії, цитології та ембріології є великі навчальні наванта-
ження, які з’являються з-за великої кількості завдань. Все 
це призводить до поспіху і постійної нестачі часу. Найчас-

Рис 1. Хвилювання перед екзаменами за 10-бальною шкалою.

тіше студенти відновлюють сили міцним сном і спілкуван-
ням з друзями та близькими людьми.

Стрес – це невід’ємна частина повсякденного життя 
кожного студента. У студентській діяльності стрес являє 
собою повсякденні перевантаження, пов’язані з особли-
востями процесу навчання у вузі та надають безпосеред-
ні та незалежні ефекти на самопочуття і психічні або со-
матичні функції. Стрес у навчальному процесі необхідно 
регулювати. Це завдання самих студентів і їхніх педагогів, 
психологів. Від самого студента залежить, яким буде його 
спосіб життя – здоровим, активним або ж нездоровим, па-
сивним, а, отже, як часто і тривало він буде перебувати у 
стресовому стані. Шляхи вирішення стресових ситуацій 
під час навчання криються у професійній мотивації сту-
дентів і у впровадженні в навчальний процес основ здо-
рового способу життя, консультацій у психолога, психоло-
гічних тренінгів.
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ТЕХНОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД У ФОРМУВАННІ ПРОГРАМНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ В 
ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ПРИ ПІДГОТОВЦІ МЕДИЧНИХ СЕСТЕР

Н. В. Шигонська 

КВНЗ «Житомирський інститут медсестринства»

Вступ. Закон України «Про Вищу освіту» передбачає 
створення нових стандартів підготовки майбутніх фахівців, 
спрямованих на підвищення рівня готовності майбутніх ме-
дичних працівників, медичних сестер, зокрема, як істотної 
ланки у системі охорони здоров’я, до професійної діяльнос-
ті. Застосування технологічного підходу в організації освіт-
нього процесу розкриває нові можливості для управління 

педагогічними процесами; аналізу і систематизації на нау-
ковій основі практичного досвіду; комплексного вирішення 
навчально-методичних, виховних та наукових завдань [1]. 
Основою цього підходу є орієнтація на визначені цілі через 
зворотний зв’язок між метою і результатами навчання.

Основна частина. Розробляючи технологію форму-
вання програмних результатів навчання, ми орієнтувалися 
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